

最新民调显示,半数以上美国民众对暴力犯罪活动感到“非常担心”

# “美国社会治安恶化已演变成一场公共危机”

本报记者 李志伟



美国纽约市地标时报广场9月1日起正式成为“禁枪区”,以执行纽约州一项于当天下达的枪械管控法律。根据这项法律,普通公民不得携带枪支进入纽约州辖区内公园、教堂、剧院、学校、地铁、游乐场等“敏感”场所。图为近日,人们从美国纽约时报广场邻近街区的“禁枪区”标志牌旁走过。

郭 克摄(新华社发)

近年来,美国的社会治安形势不断恶化,民众安全感持续下降。有专家指出,美国社会治安每况愈下存在制度根源。美国媒体认为,美国政府对种族歧视、经济发展乏力、民众日益沉重的医疗财务压力等根本原因视而不见,完全忽视了导致暴力犯罪泛滥的根本症结。

这是可怕的事情,这里的治安在恶化”

美国盖洛普咨询公司公布的最新民调显示,过去一年,美国人对暴力犯罪的担忧继续上升,高达53%的受访者对暴力犯罪活动感到“非常担心”。这是2016年以来首次出现半数以上的美国民众对社会治安充满担忧。

美国联邦调查局的数据显示,过去两年美国暴力犯罪数量达到前所未有的水平。美国全国犯罪数据显示,美国的谋杀率已上升到25年来最高点。

据报道,美国东部弗吉尼亚州诺福克市9月3日深夜发生一起枪击事件,造成2人死亡、5人受伤。州立诺福克大学当天在社交媒体上发文称,该校数名学生是这起枪击事件的受害者,其中一名死者是该校大二的学生。

8月25日,美国亚利桑那州皮马县图森市中心一处公寓发生一起枪击事件,导致包括一名女警官在内的4人死亡。24日,首都华盛顿发生枪击事件,造成2人死亡、3人受伤。21日,加利福尼亚州奥克兰市发生一起持枪抢劫案件,一名60岁女性被劫匪枪杀。

马里兰州巴尔的摩市近期有数十人遭

枪击身亡,当地暴力犯罪和财产犯罪案件数量均创下历史新高。巴尔的摩当地电视台称这座城市是“一个犯罪遍布每个角落的地方”。在接受该电视台采访时,当地居民安杰尔·约翰逊说:“我很害怕,我的又一个朋友被杀了。为什么美国的社会治安环境如此令人痛心?”另一名居民肖恩·沃蒂说:“我感到一点都不安全。这是可怕的事情,这里的治安在恶化。”

越来越多忧心忡忡的年轻人开始购买胡椒喷雾来防身”

盖洛普公司的民调显示,去年以来,美国城市居民对治安的担忧上升了9个百分点,高达58%的城市居民表示“非常担忧”社会治安问题。

近年来,全美各主要城市的凶杀案件数量持续上升。美国有线电视新闻网依据全美警察局数据计算得出,2021年全美人口数量排名前40位的大城市中,有超过2/3的城

市他杀案件数量较上一年增多,其中10个城市他杀案件数量创历史纪录。最新数据显示,截至今年5月,芝加哥、巴尔的摩、洛杉矶、纽约、费城、西雅图、华盛顿等城市的暴力犯罪与2021年同期相比增加了40%。统计发现,枪击事件丧生者数量最多的是非洲裔美国人,是排名第二的印第安人后裔的近两倍。

美国福克斯新闻网报道说,许多大学校园成为暴力犯罪的目标。据美国《教育周报》统计,截至8月30日,全美今年已发生28起造成人员伤亡的校园枪击事件,致死27人,致伤57人。以芝加哥大学为例,今年以来该大学校园的暴力犯罪与2021年同期相比增加了36%。“很多大学生都不敢离开校园。”芝加哥大学学生桑贾伊·斯里瓦特桑说。南加州大学日前公布的一项年度民调结果显示,加州学生家长和选民连续第四年把校园枪支暴力列为“最担忧问题”。哥伦比亚广播公司的民调显示,2/3美国父母担心孩子在校遭遇枪支暴力。

治安恶化正改变着美国人的生活。“由于美国社会治安恶化,越来越多忧心忡忡的年轻人开始购买胡椒喷雾来防身。”美国沙豹安全设备公司首席执行官戴维·南斯表

示,“过去两年胡椒喷雾销量暴涨。25岁至34岁的美国人中,75%的人每天都感到自己处于迫在眉睫的危险之中。”

“美国的社会规则是将资本利益置于民众安全之上”

美国纽约州立大学奥斯威戈分校犯罪学副教授贾克琳·席尔德克罗特认为,“美国社会治安恶化已演变成一场公共危机”,严重影响美国民众对周围环境安全的信任度。美国公共卫生协会执行主任本杰明认为,暴力犯罪已渗透到美国文化的各个方面,“暴力顽疾令许多人感到麻木”。

尽管美国政府一再承诺增加警力和资金投入,但多家美国媒体批评政府应对暴力犯罪的政策是错误的,治标不治本。美国《时代》周刊近日刊文批评美政府仅强调加强警力和犯罪调查,却对导致美国社会治安混乱的种族歧视、经济发展乏力、民众日益沉重的医疗财务压力等根本原因视而不见,完全忽视了导致暴力犯罪泛滥的根本症结。

美国经济教育基金会网站近期刊文指出,美国谋杀案的定罪率较低,警察机构很少将资源投入到谋杀案等犯罪调查之中,对于这类暴力犯罪的漠视也是社会治安不断恶化的一个重要原因。文章还指出,美国执法部门会不遗余力地投入到缉毒行动当中,并通过没收毒品等非法资产获取一定回报,而打击暴力犯罪难以获取额外经济利益,打掉一个窃贼团伙或成功追捕一名罪犯,几乎得不到什么好处。“这有助于解释,为什么美国许多警察机构花大量时间追踪郊区的大麻吸食者,却很难成功抓捕小偷和暴徒。”

美国作家贝伦·费尔南德斯在半岛电视台网站刊文表示,美国社会治安每况愈下的制度根源是“贪婪的资本主义”,“美国的社会规则是将资本利益置于民众安全之上”。

美国媒体普遍认为,政治因素令美国的治安问题更加难解。美国民主共和两党长期在控枪问题上对立,各个利益集团为了自身利益不断游说政客,阻碍控枪相关立法,持不同意见的民众对立情绪不断上升。美国社会治安状况恶化又导致弱势群体拥枪意愿更加强烈,社会撕裂程度进一步加大,这些都导致暴力犯罪成为社会顽疾。

(本报华盛顿9月7日电)

数的0.8%。英国“科技观察”网指出,除人手不足外,警方打击诈骗案件的专业技能也严重短缺。少数具备专业能力的警员部署分散,执法团队内部还没有形成打击专业诈骗的合力。《每日邮报》日前报道说,英国警方没有将打击诈骗作为优先事项,部分警员认为破案工作太难,具备相关专业能力的警员又大量流失,导致警力进一步削弱。

英国社会讨论多年的《网络安全法案》已进入议会审议阶段,但推进速度缓慢。该法案将约束网络平台和科技公司,以加强在线广告管理并努力减少诈骗信息。英国《金融时报》报道称,金融业界和活动人士普遍担心,立法延迟将导致这项作为英国打击诈骗重要手段的法案迟迟无法发挥作用。英国消费者保护组织负责人表示,消费者迫切需要适合数字时代的保护措施,这项立法延迟是对“受害者的背叛”。

(本报伦敦9月7日电)

## 英国亟待强化打击诈骗犯罪

本报记者 周卓斌

“英国阻止骗局”组织日前发布的报告指出,英国各类诈骗犯罪屡禁不止,正面临“诈骗流行病”的侵袭。英国政府近日宣布成立公共部门反诈骗管理局,以提高政府机构和公共部门预防、打击诈骗的能力。

新冠肺炎疫情发生后,英国居家远程办公和网购行为大量增加,相关诈骗案件也随之激增。今年以来,英国通胀水平不断攀升,一些民众产生急于投资避险的心理,也为不法分子行骗提供了可乘之机。除了盗刷银行卡、骗取老年人养老金等常

规骗局之外,冒充警察和银行职员、交友诈骗屡见不鲜。英国劳埃德银行研究团队近期警告,今年以来仅“预付款”类诈骗案件的数量就激增90%。英国《每日邮报》援引研究机构的报告称,今年以来英国超过一半人口遭遇过诈骗或收到过诈骗信息,但只有约1/7的诈骗行为报告给了警方或诈骗举报中心。

据报道,英国各类诈骗对象不仅限于个人和企业,不法分子还将黑手伸向了英国政府部门和公共机构。数据显示,2021年骗取

养老金和退税的诈骗行为分别导致英国就业和养老金部、英国税务机关产生5.1亿英镑和2.1亿英镑的损失。英国智库“社会市场基金会”的研究显示,英国每年因各类诈骗造成实际损失可能高达1370亿英镑。

英国媒体和公益组织均表示,英国打击各类诈骗的力度远远不够。英国国家统计局数据显示,去年每1000起诈骗报案中只有1起的犯罪嫌疑人被正式起诉。在英格兰和威尔士地区,诈骗案占2021年总犯罪案件的39%,但处理诈骗案的警员数量仅占警员总



巴西国家博物馆主建筑圣克里斯托旺宫外立面和前花园近日修复完工,吸引了众多市民前来参观。

巴西国家博物馆创建于1818年,是拉美最大规模的博物馆之一,但在2018年9月2日的一场大火中几乎化为灰烬。目前,圣克里斯托旺宫建筑外墙、屋顶和框架的整体修复工作已经完成70%,预计将于2023年2月竣工。

本报记者  
陈一鸣摄

阿尔及利亚政府近日宣布,从2023年起,阿尔及利亚将不再进口蔬菜种子,并力争本国农业生产可满足阿尔及利亚80%的粮食需求。阿尔及利亚计划自主生产农业所需种子,选育本土优良农作物品种,以增加本国粮食供给。“提高阿尔及利亚的粮食产量,保障粮食安全,是维护国家主权安全的重要基础。”阿尔及利亚总理阿卜杜拉赫曼表示。

受地理条件制约,阿尔及利亚农业基础相对薄弱、多数农产品依赖进口。近年来,政府越发重视农业生产,积极挖掘潜力,提高粮食产量。作为国家经济复兴计划的重要组成部分,阿尔及利亚政府发布了2020—2024年农业发展路线图,重点内容包括鼓励私营部门加大对商业性农业的投资,增加基本作物特别是谷物的种植面积,改进种植、灌溉、施肥方式,引入智能和绿色农业发展模式等,以实现国内粮食的自给自足。各地方政府正持续向农民提供融资、技术支持等,比如保持氮肥价格稳定,为农民购买农用设备提供财政支持,并通过中央结算系统上调小麦、大麦等粮食的收购价格,提高农民的生产积极性。

阿尔及利亚政府十分重视沙漠地区的农业开发。为提高当地农产品生产能力,政府近年来向沙漠地区农民提供了不少技术支持,比如运用滴灌技术发展节水型农业,鼓励绿洲地区农民发展绿色农业等,在提高粮食产量方面发挥了重要作用。如今,该国不少沙丘已让位于菜园。据统计,2021年,阿尔及利亚国内农产品产值在国内生产总值中的占比已超过14%。

阿尔及利亚政府还努力推动与国际农业发展基金合作,大力发展保护性农业和畜牧业项目。该项目为阿尔及利亚提供了一系列牲畜和作物管理技术指导,以满足牲畜养殖和环境保护需求。据了解,在长期缺水地区,该项目减少了30%至40%的灌溉用水量,大麦和小麦产量增加了两到三倍。

阿尔及利亚还采取了一系列稳定粮食供应的举措。不久前,政府修改本年度补充财政法案,规定谷物种植者有义务将其全部收获作物交由当地谷物和蔬菜合作社统一出售。阿尔及利亚《曙光报》评论指出,政府这一决定是确保国内粮食供应的重要手段。

本报记者  
王传宝

## 日本少子老龄化问题日趋严峻

本报记者 岳林炜

日本厚生劳动省近日公布的人口统计数据显示,日本2022年上半年出生人数约38.5万,较去年同期下降5%,首次跌破40万,再次刷新2000年以来最低值;死亡人数较去年同期增长6.6%,约为77.7万。分析指出,日本的出生和死亡人数一增一减,人口加速减少趋势凸显,少子老龄化问题加剧。

15岁至64岁年龄群体是支撑日本社会保障制度运行的重要支柱,但该群体人口正持续减少。数据显示,截至2022年2月,日本总人口为1.25亿,其中15岁至64岁的主要劳动力人口为7426万人,65岁及以上老龄人口为3624万人。根据日本政府估算,2040年,日本15岁至64岁的人口将跌破6000万,65岁及以上人口将接近4000万,总人口进一步下降。

日本从上世纪90年代开始做出诸多改革尝试,努力解决少子老龄化问题,但效果并不理想。日本学者认为,少子老龄化问题加剧会给家庭、教育、劳动力市场供给、产业发展、财政税收和社会保障以及综合国力的提高等带来负面影响,甚至成为影响日本社会经济发展的最大变量。

日趋严峻的少子老龄化问题已对日本现有医疗与养老等社会保障体系造成影响。据日本政府今年3月公布的数据,日本社会保障总支出已从1990年的47.7万亿日元攀升至2021年的129.6万亿日元。社会保障费用在国民生产总值中的占比从1990年的10.5%扩大至2021年的23.2%。预计到2040年,日本社会保障费用支出将达到188万亿至190万亿日元。

当地舆论认为,政府未来或将不得不通过进一步增加税收、提高社会保障费率和抑制各项社会福利支出等手段进行改革,以维系社会保障制度的运转。《读卖新闻》发表社论称,日本的少子老龄化局面今后会更加严峻,由主要劳动力人口支撑老龄人口的现行做法已接近极限。文章呼吁创造能够尽可能长久工作的环境,让有意愿的老年人继续工作,并切实引入与个人经济承受能力相适应的自我负担机制。

日本社会保障制度改革同样阻力重重。日本共同社指出,当下日本国内物价上涨和新冠肺炎疫情影响叠加,执政党内部出现了反对改革的声音,现在不是讨论增加国民社会保障投入等问题的时机。

(本报东京9月7日电)

## 德国7月工业产出环比下降0.3%

新华社柏林9月7日电 (张雨花)德国联邦统计局7日公布的数据显示,经价格、季节和工作日调整后,今年7月德国工业产出环比下降0.3%。

数据显示,当月德国能源业产出和建筑业产出分别环比上升2.8%和1.4%。去除能源和建筑业后,当月工业产出环比下降1%。

此外,德国联邦统计局将6月工业产出环比增幅从初值0.4%调整为0.8%。

德国联邦经济和气候保护部当天发表声明说,德国工业第三季度开端呈现疲软态势,高能源价格持续影响工业活动,天然气供应减少以及乌克兰局势的高度不确定性令前景蒙上阴影。

德国联邦统计局此前公布的数据显示,经季节和工作日调整后,今年7月德国工业新订单环比减少1.1%,连续第六个月环比下降。

本报责编:邹志鹏 杨一 曹师韵